



陈吉宁分别会见来沪参加市长国际企业家咨询会议嘉宾 支持全球企业更快更好可持续发展

本报讯 市委书记陈吉宁昨天分别会见了参加第35次上海市市长国际企业家咨询会议的上海市市长国际企业家咨询会议前主席、瑞典银瑞达董事会主席雅各布·沃伦伯格、德国西门子股份公司董事会主席、总裁兼首席执行官博乐仁、瑞士ABB集团董事长傅赛、德国勃林格殷格翰公司执行董事会主席兼首席执行官冯保和、美国雅培公司董事长兼首席执行官罗赋德、比利时百威集团全球首席执行官邓明潇。

陈吉宁对各位国际企业家来沪参会表示欢迎,感谢大家为上海城市发展、为上海市市长国际企业家咨询会议成功举办作出的积极贡献,介绍了上海对外开放、科技创新以及城市转型升级等情况。他说,中共二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,我们致力推进建设人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海坚定不移深化高水平改革开放,全力推动高质量发展,努力让老百姓过上好日子。银瑞达、西门子、ABB、勃林格殷格翰、雅培、百威是各自行业的全球领军企业,创新企业,发展理念和核心业务与上海城市功能定位、产业发展方向相契合,欢迎把握市场升级、产业升级、消费升级机遇,围绕各自优势领域,进一步加大在沪投资,优化业务布局,提升总部能级。顺应产业绿色化、智能化、融合化发展趋势,聚焦高端制造、专业服务、生物医药等重点领域以及上海国际消费中心城市建设,不断拓展合作空间、打造新的增长点,把更多新产品、新技术和创新研发、生产制造放在上海,携手孵化培育一批有潜力有竞争力的创新型企

业,助力形成良好产业生态。上海将全力营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,加快构建与高水平开放相适应的监管体系,支持全球企业在沪实现更快更好可持续发展。

陈吉宁说,保持发展环境和政策举措的长期性、稳定性、可预期性,对城市自身发展十分重要,对全球企业持续投资深耕极为重要。我们将充分依托上海市市长国际企业家咨询会议等开放交流平台,加强常态化机制化的沟通对接,及时了解企业所思盼所需,找准改革开放的突破点、政策创新的着力点,深化合作

的切入点。欢迎各位企业家从各自专业视角和国际视野出发,分享先进经验做法,为上海高质量发展和现代化建设积极建言献策。

雅各布·沃伦伯格、博乐仁、傅赛、冯保和、罗赋德、邓明潇等对第35次上海市市长国际企业家咨询会议充满期待,各自介绍了企业在沪业务发展和未来战略规划,就把握中国式现代化机遇、助力城市绿色低碳转型、拓展业务合作领域、优化研发生产布局等谈了想法建议。大家表示,企业在中国、在上海取得的发展,离不开良好的营商环境和精准高

效的服务支持。很高兴通过咨询会议这个大平台,分享彼此经验,深化合作共识,实现共赢发展。对中国发展、上海发展充满信心,将充分依托上海这座现代化国际大都市的引领带动作用,继续加大在沪投资研发布局力度,把企业自身优势与上海的产业优势、创新优势、人才资源优势以及制度供给优势等更好结合起来,提升重点领域合作能级,积极拓展新的合作领域,更好助力上海国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心建设。市领导朱芝松、李政参加相关会见。

共谋发展,继续携手实现合作共赢

龚正分别会见来沪出席市长国际企业家咨询会议嘉宾

本报讯 第35次上海市市长国际企业家咨询会议10月15日召开,上海市市长龚正昨天分别会见了来沪出席会议的咨询会议执行主席、罗氏集团董事长施万、安永全球主席兼首席执行官狄思博、安联集团董事会主席兼首席执行官奥利弗·贝特、蒂森克虏伯董事会主席兼首席执行官米格尔·洛佩兹,欧莱雅集团董事长安瓠。

龚正对市长咨询会议各位成员为上海经济社会发展作出的重要贡献表示诚挚感谢。他说,咨询会议创立35年来,各位成员与上海风雨同舟、携手同行,参与了上海改革开放和现代化建设的不平凡历程,分享了许多极具启发意义的远见卓识,让上海受益匪浅。在当今复杂严峻的国际形势下,面对面地交流探讨、共谋发展十分必要,相信各

位的真知灼见能带给我们更多启迪,相信国际企业与上海能继续携手实现合作共赢。

龚正说,当前,我们正按照习近平主席对上海发展的战略定位,深化“五个中心”建设,强化“四大功能”,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。今年以来,上海呈现经济加快恢复、发展质量持续提升的良好态势,上海仍然是外商最青睐的投资首选地之一,跨国公司全球产业链布局的首选地之一。我们将一如既往地持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,加强知识产权保护,持续在政策、人才等方面强化保障,创造更好生态,提供更优服务。欢迎咨询会议成员持续优化在沪功能布局,助力上海产业发展,并用好进博会大平台,把更多新产品、新技术、新服务带到上海、引

入中国。我们也希望咨询会议成员把上海的发展情况带回去,鼓励更多企业来沪兴业,分享上海机遇,实现更大发展。

施万、狄思博、奥利弗·贝特、米格尔·洛佩兹、安瓠表示,今年上海市市长国际企业家咨询会议恢复线下举办,有着重要意义和独特价值,让国际企业家能够深度参与上海发展,也让商界领袖们能相聚一堂,面对面交流。此次来沪感受到上海充满了活力和热情,我们对中国经济抱有强烈的积极态度,对上海发展充满信心。希望上海推出更多先行先试的政策试点创新,打造让中外企业连接与合作的生态系统,提供更加开放便利的竞争环境,打造开放创新的高地和更具韧性的城市,让各类企业在上海创造更多快速发展的传奇故事。

营造一流生态打造国际风投高地

中国风险投资论坛在沪举行,郝明金龚正致辞

本报讯 以“创新、融合、共赢”为主题的2023(第二十三届)中国风险投资论坛昨天在上海举行。全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金,中共上海市委副书记、市长龚正出席并致辞。

郝明金代表民建中央向多年来关心风险投资发展以及支持民建工作的社会各界表示感谢。他表示,中国风险投资论坛致力于为我国风险投资行业发展鼓劲献计,为投资机构与科创企业的良好互动牵线搭桥,为高端对话交流提供平台载体,在社会上产生了较大影响,成为民建中央的品牌活动。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,推动风险投资同科技创新、产业发展有机融合,助力实体经济高质量发展。风险投资行业要肩负起历史赋予的重任,不断在新领域新赛道发挥“加速引擎”的强大动力,助力实现以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴宏伟目标。

龚正指出,中国风险投资论坛是民建中央发起创立的重要品牌论坛,是我国风险投资事业起步、发展壮大的重要见证者和推动者。当前,上海正按照习近平总书记明确的战略定位,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,深化“五个中心”建设,强化“四大功能”,需要持续增强风险投资对“科技一产业一金融”良性循环的促进作用。上海将持续营造国际一流的投融资生态,积极支持风险投资落地展业,做大规模、健康发展、良性循环,努力打造国际风险投资的高地。期待各位嘉宾深入交流、建言献策,进一步汇聚起风险投资事业发展的强大合力,助力激发我国经济高质量发展的内生动力和活力。

民建中央副主席孙东生与上海交大高级金融学院执行理事屠绍发布《中国风险投资发展年度报告(2023)》。民建中央副主席、上海市副市长、民建上海市委主委解冬出席,全国政协常委周汉民主持论坛。

做创新创业者的专业“助梦人”

——上海计算机软件技术开发中心工业智能技术研究所所长孔繁荣的故事

新征程 新奋斗

3年前,身为同济大学化学科学与工程学院博士生的王群龙一筹莫展:如何才能将自己的实验室成果,开发成拥有自主知识产权的便携式制氧机呢?如今,已成为氧隆科技总经理的他,不仅拨走了当年愁云,梦想中制氧机升级到了第四代,今冬在青海、西藏等高海拔地区实地测试达标后,就可以投入市场大规模应用了。其中,让他最感动的创业拐点,出现在一个人的身上。他就是,上海计算机软件技术开发中心工业智能技术研究所所长孔繁荣。



孔繁荣(中)在评估智能制造能力成熟度

创业者的贴心助梦人

“2009年我们开始成为中国(上海)创业者公共实训基地运维服务商,将工智所技术专长赋能科技型中小企业转型升级。”上海计算机软件技术开发中心工业智能技术研究所团队前身,是嵌入式工程中心团队。经过近20年技术积累和能力沉淀,工业智能研究所在创新孵化、制造业能力验证及评估、企业数字化转型服务三方面积累了丰富的经验,所开展的技术研发和服务在行业内逐步积累了“助梦师”的赞誉。

创业者王群龙就是得益于孔繁荣团队

“7×24小时”全年无休式的助梦服务,在不到一年的时间内,将实验室成果落地为第一代智能便携式制氧机。“我们最初4个人,年营收只有三四十万元。入驻创业者公共实训基地信息电子产品试制平台遇到孔繁荣后,就进入了发展快车道。公司规模连年翻番,每年差不多一倍以上的营收增长,今年能达到1000多万元。”王群龙说,有时为了帮助初创企业突破卡脖子关键技术,孔繁荣团队还帮着找资源。

助创业者冲浪“数字潮”

十年来,孔繁荣带领团队传承上海软

件中心的“首创”精神,围绕中心服务软件产业发展的战略布局,首创“融资成熟度评估模型”等服务方式,打造了“研发+试制+产业+资本”四位一体的应用创新体系,培育企业进行自主创新的能力。截至目前,团队已累计孵化中小微企业(团队)916家,其中科技型独角兽企业25家,并诞生了4家上市公司。

近年来,大数据、云计算、AI等技术迅猛发展,企业对技术服务的要求越来越高。孔繁荣敏锐地捕捉数字化趋势,带领团队积极应对企业需求,通过探索共建共享模式,根据最新科创热点在电子实验试制平台中引入“AI视觉感知与视觉机器人实验室”及“人工智能GPU算力公共服务平台”,更好地服务于基地的中小企业。

面对中小企业数字化转型困境,孔繁荣带领团队推动搭建资源和能力共享平台,特别是针对中小企业共性需求,与合作伙伴推出轻量级、低成本、标准化的解决方案,即智能工厂弹性管控平台,通过“低代码”定制化服务模式,开创了一条低成本的数字化转型之路,带动中小企业加快智能制造步伐,相关共性技术的研究也得到了科技部重点研发计划立项支持。

凭借工业领域的专业服务能力,同时依托上海软件中心建设的上海市级专家服务基地,孔繁荣团队充分发挥行业专家资源的力量,近年又活跃在制造业数字化转型浪潮中。上个月,上汽乘用车顺利通过智能制造能力成熟度四级评估,成为国内首家通过该项等级的整车制造企业。

本报记者 马亚宁